Mire jo a PC-tap trafo?

A szamitogépek (PC-k), nagyfrekvencids kapcsoldiizemi tdpegységekkel vannak
taplalva. Ezek a tdpok igen jo hatasfokkal allitjak el6 a félig TTL szintii
aramkorokbol felépiilo alaplapok, €s egyéb digitélis hardware eszkdzok
mikodéséhez sziikséges Sv, illetve 12v-os tapfesziiltséget. Mivel igen nagy
integritasu €s zsufoltsdgu dramkorokrol van szo, ezért igen nagy az aramigényiik
1s. Ma méar nem is meglep6 a 350-450w-os tapoknal a kozel 30A terhelhetoségli
Sv-0s, és a 15-18A terhelhetdségii 12v-os kimenet.

Ezen tdpok zome egy elleniitemili szekunderoldali PWM szabdlyzasi 50-100khz
frekvencidju tapegység. Primer oldalbeli kapcsoléelemként bipolaris
tranzisztorokkal, esetleg nagyfesziiltségli MOSFet- ekkel taldlkozhatunk benniik.
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Nagyon durvan szemléltetve az elv igy néz ki!

A 230v-os haldézati fesziiltséget egy graetz hiddal egyenirdanyitjuk, majd egy
ellendllasokkal kiegyenlitett soros kondenzator taggal sziirjiik.

igy az elleniitemil kapcsol6fokozatunk kicsatold 1uF-os kondenzatora féltapnyi
fesziiltséget kap. Ha barmelyik kapcsoléelem zar, akkor a trafé primer tekercsén
at toltddik, siil ki az 1uF, akér a negativ-akar a pozitiv irdnyban.

Mivel a két kapcsoldelemet elleniitemben vezéreljiik, ezért egy teljesen
szimmetrikus négyszogjelet kapunk a trafé szekunder oldalan.

Ezt a négyszogjelet, a tiikkorszimmetrikus tekercselésii szekunder oldalrdl
kétutasan egyeniranyitjuk, majd egy LC taggal szlrjiik.

A szekunder oldali kimenetek egyenfesziiltségeit visszavezetjiik egy
visszacsatolé dgon a szabalyzo6 IC-be, ami impulzusszélesség moduléacidval
/PWM/ a terhelés fiiggvényében primer oldalbeli szabdlyzast hoz 1étre a minél
stabilabb kimeneti fesziiltségszint elérése érdekében.

Ezt az elleniitemii vezérlést, esetiinkben a galvanikus levalasztast figyelembe
véve egy csatolotranszformator végzi.

De nem a PC-tap a Iényeg!, mert hat mit kezdjiink a majd 20A-nyi 12v-al, vagy a
kozel 30A-nyi Sv-al. /tudom, egy erdsebb PC-nek kell is ennyi a dupla magos
proci igen gazdasagtalan és hOpocsékold miikodtetéséhez/ de most nem !



Im a trafé: 7

ez egy 250w-osnak a traf6ja, bar 300w-ig nem nagyon kiilonboznek
egymadstol/csak a pufferkondik kapacitasdban €s a szekunder diédakban/, igaz, a
200w-os késziilt a nemsokdra bemutatasra keriild kisebb traféval is.

De lassuk csak a trafot.:

Primer
2x20menet Tensr ° PH 12vra
+ 5v-ra
Jxdmenet parhuzamosan
n.c.

I 3x3menet parhuzamosan
I 4 menet B 12v-ra

1

De mindebbdl, ha atkotjiik a szdlakat, akar egy 12v-bol, nagyobb szimmetrikus

fesziiltséget eldallito tapot is kialakithatunk.

A gyari szekunder 5v-jaibol 2-2szélat meghagyunk primernek, ezek kozosét
felkotjiik + 12v —ra, a maradék egy szél Sv-osat ugyanigy sorba kotjiik a 12v-os

folytatdssal. Ezek kozose lemegy testre.



Igy, ha az 5v-os 3 menetes tekercsekre 12v-ot kapcsolgatunk, akar egy 494-el,
2db powerFet-el, akkor az 1j szekunder 4gon kozel 30-35v-os fesziiltséget
kapunk szimmetrikusan. Ezt egyenirdnyitjuk egy shottky diédakbdl 4ll6 graetz
hiddal, és kész a 2x35v-os tipunk.

Megjegyzendd, hogy a gyari primeren ilyenkor kozel 180v-os fesziiltség
indukalodik, ezt vagy le kell szigetelni, vagy levagni a labakat, vagy fel is lehet
hasznalni,: egyenirdnyitva akar egy 120-240v-r6l iizemeld DVD jatszot is
lizemeltethetiink, mert az megy egyenrdl is! / tigyis egyenirdnyitja a bejovo
fesziiltséget, mert azokban is kapcsoloiizemil tdp van/
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z)atfa. egy vacak piaci erdsitd étalakl’tésakor jutott eszembe, 4 db 50-70w-os
FET-es erdsitot hajt. Igy a 4x20w-os IC-s erdsitd helyett normadlis végfok keriilt
bele, tappal. Csak a hangszinszabdlyzo az eredeti.
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4X150=600 W

Mutatok még néhdny képet, amikor a gyéri primert haszndltam szekundernek.
8000Ft-os DVD-jatsz6 tdpnak 12v-rol.:

Jo épitkezést! Készitette: Echityu



